

Posudek diplomové práce

Diplomantka: Michaela Žukovová

Název práce: Reformní snahy v Rusku v letech 1861 - 1917

Konzultant: JUDr. et Mgr. Vendulka Valentová

Diplomová práce studentky závěrečného ročníku Fakulty právnické ZČU v Plzni Michaely Žukovové se zařadila mezi skupinu diplomových prací, které jsou na Katedře právních dějin věnovány dějinám novověku, v tomto případě reformnímu, či protireformnímu úsilí v rámci ruských dějin, a to v letech 1861 – 1917.

Na úvod je nutno poznamenat, že autorka se zhostila svého úkolu velmi dobře. Podařilo se jí na základě dostupné literatury, jak české, tak cizojazyčné, získat dostatek informací a podkladů pro napsání zdařilé diplomové práce.

Diplomová práce je rozdělena kromě úvodu a závěru do pěti zásadních kapitol.

Kapitola druhá obsahuje poměrně rozsáhlou stať, ve které diplomantka nastiňuje charakteristiku historického vývoje dané oblasti, uvádí čtenáře do tématu. V kapitole třetí se zaměřuje autorka na celkovou situaci v Evropě 19. století a provádí zajímavou komparaci stávajícího stavu v Rusku a ve zbytku Evropy.

V části čtvrté se autorka věnuje analýze zásadních reforem cara Alexandra II., např. zrušení nevolnictví, zemské a soudní reformě. Rozvedeny mohly být ještě další reformy, jako např. školská atd. Více mohla být rozvedena teorie, z jakého důvodu a proč došly reformy tohoto panovníka jen do poloviny své cesty. Tato kapitola je zakončena podkapitolou, která se věnuje proti reformní činnosti cara Alexandra III.

Kapitola pátá se zaměřuje na období konstituční monarchie, vlády Mikuláše II. Zde opět na škodu práce chybí např. podrobnější rozbor manifestu z 30. října 1905, reformu trestního práva, soudnictví. Zajímavá a přínosná je podkapitola, která se věnuje textu ústavy nazvaný Základní práva z dubna 1906. Car nadále je zde nazván autokratem, byl zaveden dvoukomorový parlament- дума, carovi byla ponechána moc jmenovat ministry.

Samoděržaví bylo transformováno do konstituční monarchie. Podkapitola 5.5. se zaměřuje na reformní činnost Petra Stolypina a dopad jeho reforem na ruský stát. Závěrečná šestá kapitola je věnována samotnému konci carské vlády a zániku ruské monarchie v důsledku revolučních změn, ke kterým došlo v únoru 1917 a posléze v říjnu 1917.

Závěr obsahuje velice zajímavé shrnutí celé diplomové práce. Bohužel práce neobsahuje cizojazyčné resumé. Zde zřejmě autorka zapoměla na tuto důležitou část své diplomové práce. Proto je třeba resumé doplnit a diplomovou práci převázat a odevzdat ucelenou.

Po formální stránce je třeba velice ocenit bohatý materiál, který diplomantka nashromáždila obrazové přílohy a tabulky. Ve své práci dokázala, že umí velice dobře pracovat s literaturou i prameny, o čemž svědčí obsáhlý poznámkový aparát, který má ale zvláštní formu. Práce je psaná přehlednou formou.

S ohledem na shora uvedené skutečnosti doporučuji diplomovou práci Michaely Žukovové k obhajobě a navrhuji známku velmi dobře až výborně, vzhledem k obhajobě.

Náměty k obhajobě:

1. Rozbor trestního zákoníku z roku 1885
2. Stolypinovy reformy

V Plzni dne 18.4. 2015

JUDr. et. Mgr. Vendulka Valentová

